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                      laboratorní úloha z fyziky 

Téma : MĚŘENÍ  PROUDU A NAPĚTÍ V OBVODU  ELEKTRICKÉHO PROUDU

                       (číslo laboratorní úlohy:6)

vypracoval:                                                                22. března 1999

cvičící : Ing.  Kubásek                                            skupina: Pondělí 10-11 hodina

Měřící potřeby: dva zdroje stejnosměrného napětí

                              tři měrné odpory

                              odporový normál

                              voltmetr

                              ampérmetr

                              spojovací kabely

                              propojovací můstek

                              přepínač

Pracovní úkol

1. Proměřte v obvodech a,- c, proudy a napětí.

2. Vypočítejte v každém obvodu a,- c, odpory spotřebičů.

3. Vypočítejte v každém obvodu a,- c, výkony spotřebičů.

4. V obvodě c, ověřte platnost Kirchhoffových zákonů.

5. Odpory zjištěné v měření substituční metodou porovnejte s hodnotami odporů, vy   vypočtených v předcházejících měřeních.

Obecná část:

Pro vodič, kterým protéká proud, platí Ohmův zákon
(1)



Kde U je napětí ve voltech, I proud v ampérech a R je odpor vodiče v ohmech. Pro proudový uzel, ve kterém je propojeno několik vodičů, platí 1. Kirchhoffův zákon:

(2)
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Kde: Ii jsou proudy protékající uzlem a n je jejich počet. Proudy přitékající mají opačná znaménka oproti proudům odtékajícím. Pro uzavřený obvod platí 2. Kirchhoffův zákon
(3)



Kde: Ej značí elektromotorické síly zdrojů a Ii jsou proudy protékající odpory Ri. Kladný směr proudů a elektromotorických sil volíme šipkou. Pro výkon proudu platí:

(4)



Kde: P je výkon ve wattech, U napětí ve voltech, I proud v ampérech a R odpor v ohmech. Tyto 4 zákony postačují k řešení obvodů stejnosměrného proudu.

Postup měření: 

 A) Sériové zapojení odporů

Tři odpory zapojíme podle obrázku 1. Změříme celkové napětí U, proud I a napětí na jednotlivých odporech U1, U2, U3. Z Ohmova zákona vypočítáme odpory R (celkový), R1, R2 a R3. Vypočítáme výkony P, P1, P2 a P3. Ověříme, zda platí:

U=U1+U2+U3

R=R1+R2+R3

P=P1+P2+P3

                        Obr.1)            







B) Paralelní zapojení odporů

Tři odpory zapojíme podle obrázku 2. Proud zdroje vyregulujeme na proud 20 mA. Změříme U (celkové) a proudy I1, I2 a I3. Dopočítáme odpory R1, R2, R3 a výkony P1, P2, P3 a ověříme jestli platí:





                       Obr.2)

C) Obvod se dvěma zdroji

Obvod sestavíme podle obrázku 3. Změříme proudy I1, I2, I3, napětí na svorkách zdrojů E1, E2 a napětí na odporech U1, U2, U3. Důležité je zde znaménko veličiny, udává směr. Z Ohmova zákona vypočítáme R1, R2, R3 a ověříme, zda platí:




                       Obr.3)








D) Měření odporu substituční metodou

Obvod sestavíme dle obrázku 4. Měřený odpor (Ri) zapojíme do aktivní větve. Odečteme hodnotu proudu na ampérmetru. Pak přepneme přepínač do větve s odporovým normálem (RN) a vyregulujeme odpor normálu tak, aby obvodem procházel stejný proud jako odporem Ri. Velikost měřeného odporu je stejná jako odpor normálu, jehož hodnotu odečteme. takto změříme všechny tři odpory (R1, R2, R3).

                            Obr.4)

Tabulky měření a výpočtů:

	(  1. )
	Změřené
	
	vypočtené
	
	ověření
	

	
	U1
	3,12
	R1
	104
	U=U1+U2+U3
	23,83

	
	U2
	6,8
	R2
	226,666667
	R=R1+R2+R3
	794,3333

	
	U3
	13,91
	R3
	463,666667
	P=P1+P2+P3
	0,7149

	
	Uc
	23,8
	R
	793,333333
	
	

	
	I
	0,03
	P1
	0,0936
	
	

	
	
	
	P2
	0,204
	
	

	
	
	
	P3
	0,4173
	
	

	
	
	
	P
	0,714
	
	


	(  2. )
	změřené
	
	vypočtené
	
	ověření
	

	
	I
	0,02
	R1
	105,761642
	I=I1+I2+I3
	0,02127

	
	Uc
	1,34
	R2
	231,034483
	R
	62,99953

	
	I1
	0,01267
	R3
	478,571429
	P=P1+P2+P3
	0,028502

	
	I2
	0,0058
	R
	67
	
	

	
	I3
	0,0028
	P1
	0,0169778
	
	

	
	
	
	P2
	0,007772
	
	

	
	
	
	P3
	0,003752
	
	

	
	
	
	P
	0,0268
	
	


	(  3. )
	změřené
	
	vypočtené
	
	ověření
	

	
	I1
	0,0166
	R1
	102,409639
	I1+I2+I3=0
	0,00254

	
	I2
	0,0108
	R2
	360,185185
	E1=U1+U3
	3,54

	
	I3
	0,00834
	R3
	220,623501
	E2=U2+U3
	5,73

	
	E1
	3,5
	
	
	E1+E2=
	5,5

	
	E2
	2
	
	
	U1+U2
	5,59

	
	U1
	1,7
	
	
	
	

	
	U2
	3,89
	
	
	
	

	
	U3
	1,84
	
	
	
	


	(  4. )
	substituční metoda
	

	
	Izi
	Rn
	

	
	0,02
	104
	R1

	
	0,02
	222
	R2

	
	0,02
	459
	R3


Závěr : 

U měření jsme ověřili platnost ohmova a kirchhoffovych zakonů, odchylky uměření nebyly příliš velké a byly nejspíše způsobeny nepřesností měřících přístrojů
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